

## О Т З Ы В

об автореферате диссертации ЯНКОВСКОГО Олега Игоревича  
«Динамика русских словообразовательных гнезд: гнезда с основами  
\**hod-*, \**jъd-*, \**šed-*», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Диссертация О.И. Янковского является оригинальным научным исследованием, выполненным в русле актуального направления современного языкоznания – диахронической лингвистики, которая рассматривает факты современного языка как этап развития языковой системы, вызванного взаимодействием разнородных процессов и факторов, их порождающих. Актуальность работы обусловлена также выбором в качестве объекта изучения словообразовательных гнезд с основами \**hod-*, \**jъd-*, \**šed-*, поскольку структура этих гнезд и их динамика отражают категоризацию и языковую концептуализацию базовой для познания мира идеи движения.

Теоретическая значимость работы обеспечивается прежде всего тем, что научные проблемы, связанные с динамикой языковых подсистем, осмыслиены автором в свете синхронно-диахронного подхода, при котором реализуются принципы историзма, системности и комплексности, обеспечивающие достоверность как реконструкции словообразовательной подсистемы русского языка в разные периоды его существования, так и определения тенденций ее эволюции. Выбор такого подхода к рассматриваемому феномену позволил диссидентанту уточнить «традиционную» трактовку термина «словообразовательное гнездо», с учетом языковой динамики определить статус единицы, формирующей вершину гнезда, а также выявить специфику формирования морфемных способов словообразования в русском языке и закономерности словообразовательного варьирования. Диссертация вносит существенный вклад в развитие диахронической лингвистики, который заключается в том, что в результате синхронно-диахронного анализа макроединиц языковой системы показана смена доминанты языкового сознания носителей языка, изменение восприятия мира от конкретно-пространственного к абстрактно-пространственному (термины С.П. Лопушанской), о чем свидетельствует развитие глагольных словообразовательных парадигм в рамках каждого гнезда, формирование субстантивных и адъективных парадигм, расширение набора аффиксов, в том числе имеющих аксиологическое значение, на ранних этапах существования русского языка и разрушение словообразовательного гнезда с вершиной *-шед-*, функционирование корня *-ход-* как аффиксоида, десемантизация ряда дериватов, развитие омонимии и др. в современном русском языке.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в ней впервые обосновано применение методики синхронно-диахронного анализа семантико-словообразовательных подсистем к исследованию словообразовательного гнезда, структурированы словообразовательные гнезда с основами \**hod-*, \**jъd-*, \**šed-* и предложено их комплексное динамическое описание на разных этапах эволюции русского языка; впервые выявлены основные тенденции структурно-семантической динамики словообразовательных гнезд и определены ее причины.

Работа имеет несомненную практическую ценность, которая охарактеризована на с. 5 автореферата: результаты исследования могут использоваться в преподавании различных вузовских курсов и в лексикографии. Кроме того, большой исследовательский потенциал имеет апробированная О.И. Янковским процедура синхронно-диахронного анализа словообразовательного гнезда, отражающая в совокупности изменения его формальных, семантических, функциональных и когнитивных признаков. Она может быть использована при изучении и других макроединиц языковой системы.

Достоверность результатов проведенного исследования подтверждается большим объемом тщательно и корректно проанализированного материала: около 1900 дериватов. Автор использует не только лексикографические, но и текстовые источники, а также данные Национального корпуса русского языка.

Отмечая достоинства диссертации, считаем возможным задать ее автору вопросы о том, как определяются границы словообразовательного гнезда и всегда ли появляющиеся в результате семантической деривации лексемы, утрачивая семантическую связь с производящим словом, а следовательно, и с вершиной гнезда, остаются в его составе.

В завершение отзыва следует подчеркнуть: автореферат и помещенный в нем список публикаций О.И. Янковского, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, свидетельствуют о том, что диссертация «Динамика русских словообразовательных гнезд: гнезда с основами \**hod*-, \**jyd*-, \**shed*-» представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям, установленным в п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Шептухина Елена Михайловна,  
доктор филологических наук  
(специальность 10.02.01 – русский язык),  
доцент, профессор кафедры русской филологии  
и журналистики Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения высшего  
образования «Волгоградский государственный  
университет».

Почтовый адрес: 400062, г. Волгоград, просп. Университетский, 100

Тел.: (8442) 46-02-68

E-mail: em\_sheptuhina@volsu.ru

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

09.11.2018

